

常德鼎城区疾控中心: 当好百姓健康的“守门人”

春好正是“耕种”时。日前，在常德市鼎城区疾控中心，2024年度国家基本公共卫生服务项目培训班开得“精彩有料”——老年人及慢性病患者健康如何管理？免疫规划相关规范如何实施？在一场场精彩“干货”课堂里，基层公卫事业成长的“基石”在不断夯实。来自全区各乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心、区直医疗单位近200名公共卫生专干参加培训，他们以心育“新”、以“学”扶“智”，探寻全区公共卫生事业高质量发展的“密钥”。

近年来，常德市鼎城区疾控中心在大健康浪潮中找准位置，始终当好公共卫生事业的“守门人”，推动公共卫生工作有心出新，形成了独具特色的鼎城公卫“硬核”高地。

数字转型激活力 智慧引擎为预防接种添动能

近年来，随着数字化技术的运用，鼎城区疾控中心充分利用预防接种的互联网+工具——如“金苗”“小豆苗”等，指导全区预防接种门诊数字化转型，为适龄儿童疫苗接种带来更多便捷。

借助数字化和“互联网+”，鼎城区推进儿童预防接种线上预约、自助查验证、家长课堂等服务，为群众提供预约接种、信息查询、健康教育等便捷化服务，全面打造儿童免疫预防知识的新媒体平台。

数字化转型让鼎城区适龄儿童的疫苗接种率大大提高。在5G、大数据等新技术手段的赋能下，鼎城区的入学入托预防接种证查验工作也插上了数字“翅膀”，装上了智慧“引擎”。学生家长不论是在家还是远在外地打工，登录“小豆苗”，在手机上即可获取孩子的预防接种证查验证明，并截图发给班主任；班主任用手机扫码即可录入，并在系统里自动生成查验登记表，这极大地减轻了家长和班主任老师的负担。接种门诊可实时掌握漏种疫苗的儿童，及时和学校联动督促补种。

数字化辅以“片区化”，鼎城区疾控中心将全区接种门诊根据地域划为8个片区，免疫规划科4个人每人联系两个片区，每个片区选业务突出的专干任组长。组长牵头组织片区内的专干开展业务交流和互动活动，疾控牵头组织片间的业务交流、案例教学和现场操作技能示范活动。疾控中心将各个接种单位的工作完成情况按照片区进行排序，引导各个片区形成你追我赶的向上势头。通过这种精细化管理，鼎城免疫规划整体工作质量大为提升，达到安全、规范、及时、有效的总体要求。

目前，全区免疫规划工作稳步推进，并取得了长足的发展。

个性化培训壮队伍 分层分类为慢病健康管理蓄势能

作为国家基本公共卫生服务的重要内容之一，老年人慢病健康管理是家事也是国事。面对全区14.5万65岁以上老人，鼎城区疾控中心奋力书写民生答卷。

如何推动老年人健康管理更精准有成效？刀刃向内，强培训、练筋骨成为老年

人慢病管理的“主阵地”。

培训怎么做？近年来，鼎城疾控以“走出去”教与“请进来”学相结合的方式，开展公共卫生培训工作。把人才“请进来”学经验。按照“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，充分利用上一级专家的优势，为疾控工作人员进行系统、全面的培训，增强学习交流的广度和深度。让骨干“走出去”传知识，深入基层对各乡（镇、街道）卫生院负责人、专干及乡村医生进行个性化培训。通过逐步打破单一培训模式，努力向多渠道、多形式、个性化培训方式转变，不断促进疾控体系公共卫生管理人才的专业培育。

“今年，我们将‘走出去’又做了新的调整，摒除了去年‘逐一走访统一教学’政策模式，改为坚持问题导向，针对不同乡街和医院的具体需求进行个性化培训。”慢病科负责人张又全表示，这样能避免基层医生重复学习，有效提高学习效率。

防治一盘棋，多预警为传染病及突发公共卫生事件赋新动能

传染病及突发公共卫生事件防控体系建设作为一项系统工程，要在整个大卫生、大健康环境中打磨出“四梁八柱”，势必要有一盘棋的整体格局。

眼下正值春天，诸如病毒感染、手足口病、流行性感冒、疱疹性咽峡炎、流行性腮腺炎和水痘等传染病都进入了高发季节。鼎城区疾控中心通过学校、社区、媒体等，发文提醒民众注意防范，这也让越来越多的老百姓意识到传染病防治工作的重要性。

“在病毒传染‘起于青萍之末’时，疫情防控工作已‘于无声处听惊雷’，在不为大众所知的时候，传染病防治就已经全面发力、悄然防控了。”分管鼎城区疾控中心传防/应急工作的孙孝新介绍，这些年，鼎城区疾控中心在防控传染病及突发公共卫生事件方面也取得了骄人成绩。

在传染病监测预警方面，鼎城区疾控中心在上级部门指导下，正在持续推进智慧化、多点触发、全民监测的预警体系建设，充分发挥乡镇卫生院、医院、学校防疫指导员作用，进一步提高信息收集速度，并通过日常监测国家大疫情网系统，及时发现异常信号并调查处置，逐步变“被动监测”为“主动监测”。

目前，该区正在努力建设兼顾常态和应急、入境和本土、城市和农村、一般人群和重点人群的多渠道监测体系，注重传染病管理工作督导、重点传染病及突发公共卫生事件监测，建立审卡日志，实行24小时疫情值班制，进一步提升传染病防控能力。

“在应急处置方面，我们着力于强队伍、提能力。”孙孝新说，针对新发、突发传染病和重点传染病，一支有经验、有应急处置和流行病学调查能力的队伍就是传染病的“克星”。截至今年，鼎城区疾控中心已组建11支基层传染病应急小分队，时刻为全区防范和处置突发传染病赋能。

通讯员 丁勇 孙孝新 张璐璐

坚持预防为主，守护职业健康

湖南省第22个《职业病防治法》宣传周在岳阳启动

本报讯（记者 梁湘茂）2024年4月25日至5月1日是全国第22个《职业病防治法》宣传周，主题是“坚持预防为主，守护职业健康”。

4月25日，湖南省卫生健康委员会、省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省医疗保障局、省疾病预防控制局、省总工会、岳阳市人民政府联合在岳阳市南湖广场主办第22个《职业病防治法》宣传周启动仪式。省卫生健康委副主任、省疾控局局长陶学永，岳阳市人民政府副市长张世愚出席活动并讲话。

近年来，省委省政府高度重视职业健康工作，认真落实党中央国务院决策部署，始终坚持“预防为主、防治结合”方针，大力推进职业病防治工作体制机制建设，持续加大职业健康保护力度，职业病防治工作在依法治理、科学治理和系统治理上取得明显成效，职业病报告病例呈现较为明显的下降趋势，职业健康管理服务水平不断提升，全社会和劳动者职业健康意识不断增强。开展全省《职业病防治法》宣传周

活动，是推动落实有关部门、用人单位、劳动者和全社会多方责任的重要途径，是维护劳动者职业健康权益的重要举措，更是培育发展新质生产力、护航经济社会健康发展的重要保障。

启动仪式倡议，全省卫生健康系统要围绕工作部署开展宣传，努力增强广大劳动者职业健康的获得感、幸福感和安全感。要围绕“三项行动”开展宣传，聚焦职业病危害项目申报扩面、中小微企业职业健康帮扶、职业病防治机构提质合规三项行动，推动职业健康工作迈上新台阶创出新水平。要围绕职业健康保护行动开展宣传，着力提升劳动者职业健康素养水平，营造全社会关心支持职业健康的良好氛围。

启动仪式后，代表们参观了岳阳市职业病防治医院、省第三人民医院。湖南省职业病防治院（南华大学附属职业病防治院）主任医师王多多、岳阳市医保局待遇保障科科长宾黎授课。岳阳市、县有关部门组织专家在现场开展了职业病防治宣传咨询活动。



爱国卫生齐参与 健康生活树新风

4月25日，长沙市芙蓉区东湖街道韶光社区开展以“健康城镇，健康体重”为主题的第36个爱国卫生月活动。图为社区卫生服务中心医务人员向现场居民手把手传授心肺复苏术、海姆立克急救法、体外自动除颤仪(AED)使用等常见急救技能。

通讯员 李干 摄影报道